

自由評論網 > 言論

自由共和國》洪美蘭 / 俄國老唱反調？

2016-02-01 06:00

Tweet

洪美蘭 / 政大俄羅斯所教授

去年底法國恐怖攻擊事件震撼國際，促使歐巴馬和普廷在G20峰會間破冰會晤。歐美與俄對敘利亞內戰和伊斯蘭國問題，如同烏克蘭爭議般存有歧見，關鍵在於歐美支持反叛組織和敘利亞政府作戰，但俄羅斯卻支持現存友俄阿薩德政權，因為其攸關國家長遠的政經發展利益。

首先，就經貿效益而言。什葉派阿薩德政權從蘇聯時期就與俄國有深厚的政經往來。俄國獨立後也持續與阿薩德政府合作，貿易交流不說，軍售、投資等經貿獲益匪淺。如一九九四至二〇一〇年軍售獲利高達四十億美元；俄國在敘利亞投資額也高達二〇〇億美元。

其次，就能源外交戰略利益而言。中東富藏能源，如OPEC正是當前俄國能源出口勁敵，特別是在歐洲市場，因為目前歐洲能源主要來自中東和俄羅斯。二〇一三年俄天然氣集團與敘利亞當局簽署廿五年的石油天然氣探勘開採協議，表示俄國成功地將原本與敘利亞的能源競爭轉化為合作。

但敘利亞能源資源主要蘊藏在反抗軍佔領區，故俄國須儘快協助阿薩德政府奪回這些佔領區，一方面確保雙邊能源合作的落實，並可切斷包括IS在內的反抗軍出售能源之財源；另一方面更可鞏固俄國長遠的能源外交戰略利益，因為親西方的遜尼派反抗軍，有意建從卡達爾經敘利亞到歐洲的天然氣管線，此管線將成為俄國輸歐天然氣的勁敵，降低俄羅斯對歐的能源影響力。

況依俄國現今經濟結構，能源出口短期間仍是經濟成長命脈。因烏克蘭爭議，歐洲已逐漸增加來自中東的能源，故俄國必須強化其對中東能源出口歐洲的影響力，而位於地中海的敘利亞之「能源地緣優勢」，正是其所必需的棋子，因為中東能源如伊拉克即藉由敘利亞國土之油管從地中海出口石油。

其三，就地緣戰略佈局而言。彼得大帝曾說：「當俄國可自由進入印度洋時，它就能在全世界建立起自己的軍事和政治統治。」而中東地區即被俄視為南下印度洋的前哨與軍事要地。故早在一九七一年阿薩德總統剛上台不久，蘇聯就在敘利亞地中海的塔爾圖斯(Tartus)港設立第一個海外海軍駐泊地，為監控中東、北非、南歐的重要軍事戰略據點。一旦歐美支持的反抗軍主政，俄國能否保有塔爾圖斯軍事基地將是一大疑問。

基於俄國的政經戰略利益和過去歷史經驗如阿富汗戰爭教訓，俄羅斯認為打擊伊斯蘭國最佳策略，應當是協助目前最有能力有效打擊IS的阿薩德政權，以借其力殲滅IS恐怖主義，而非自己介入。然在國際壓力下，俄國對抗恐怖威脅之餘又欲保有阿薩德政權的一舉兩得佳策也有所鬆動。況俄國把賭注全押在阿薩德上恐也非上策。故俄國外長曾表示若美國願與俄協同打擊伊斯蘭國，俄軍會為親西方反政府武裝「自由敘利亞軍」提供空中支援。至於未來敘利亞政權，應經由議會和總統大

ADVERTISING

最新文章

自由開講》以生命及血淚訴說：完整性平教育不能再等！

歷史上的今天》你能想像 那個一直被作票的時代嗎？

哲人醫師說飲食》日本料理教科書 (三)：和食求自然

自由開講》只有「綠能」符合歐盟 Green Deal價值：不只減碳還要環境友善

全面真軍》為了藍營選票而胡扯的柯文哲會受到選民處罰！

熱門文章

文化週報》模仿，是希望能不被霸凌 一百變阿翰讓文青、宅宅都大笑

自由限時批》600萬穿心箭，將是壓垮韓國瑜的最後一根稻草！

全面真軍》投機政客柯文哲的背刺大戰略

自由開講》波特王事件瓦解中國的台青統戰

林濁水觀點》敬告ROC總統候選人：國際現實，ROC只能借台灣牌上市

部，緊臨著被視為恐怖主義溫床的中東、高加索和中亞地區，恐怖份子多在此地區培育與活動。

近期俄國民調也顯示，俄國人民最憂心的是恐怖攻擊而非失業。俄國的反恐訴求，讓普廷民意支持度又再次升高，儘管人民生活因經濟表現不佳而受影響。也就是說俄國人民普遍感受到恐怖主義對生命之威脅，若性命不保則也無庸顧慮經濟生活條件，故普廷空襲敘利亞的反恐行為乃民意所趨。更遑論俄國認為美國在中東推行的民主化，導致茉莉花革命後的阿拉伯之春，才是造成現今歐洲面臨難民潮的根源，且美國未能有效遏止 I S 恐怖主義擴張，俄國在敘利亞的軍事行動將反證美國中東政策之失誤，提高俄羅斯大國的國際形象，此亦符合俄國的民族情緒。故俄國欲結合敘利亞、伊朗、伊拉克，形成以俄國為主導的反恐聯盟，有效遏止恐怖主義，成為攸關俄國社會免於恐怖威脅之舉。

因此，敘利亞猶如烏克蘭，不僅是經貿利得，更有關俄國國際戰略佈局和掌有對歐能源外交影響力。故歐美與俄南轅北轍的立場，可說是彼此博弈由烏克蘭擴至中東罷了。但如今歐洲國家身受難民潮和恐怖攻擊之害，轉而呼籲美俄在 I S 反恐上合作。若在對抗 I S 恐怖主義上真能有共識，不但有助於解決敘利亞難民潮問題，亦可能產生緩和歐美與俄自烏克蘭爭議以來緊張關係之外溢效果。然危機能否變轉機，考驗著歐美俄領導人的智慧。

ADVERTISING

不用抽 不用搶 現在用APP看新聞 保證天天中獎 [點我下載APP](#) [按我看活動辦法](#)

《自由共和國》強力徵稿

《自由共和國》來稿請附：真實姓名、身分證字號、職業、通訊地址及戶籍地址（包括區里鄰）、夜間聯絡電話、銀行帳號（註明分行行名）及E-mail帳號。

刊出後次月，稿費將直接匯入作者銀行帳戶，並以E-mail通知。

文長1200字以內為宜，本報有刪改權，不願刪改者請註明；請自留底稿，不退稿；若不用，恕不另行通知；請勿一稿多投。

《自由共和國》所刊文章、漫畫，將於「自由電子報」選用，不另外奉酬。

Email：republic@libertytimes.com.tw

..... 分享

更多文章

自由共和國》林保華 / 王立強謀案的軍情脈絡

自由共和國》吳乃德 / 民族興衰的縮影：中日小留學生的不同命運

自由共和國》福田圓 / 2020總統立委選舉的多重對立

自由共和國》曾建元 / 韓粉現象 台灣2020年大選蠱測

自由共和國》居隱 / 如何留住社工人才？

